

工业邂逅旅游,解密不一样的海南 生产线上看风景

■ 本报记者 刘梦晓

近日,文昌航天超算中心入选2023年国家工业旅游示范基地的一则消息,让工业旅游再次进入人们视野。

何为工业旅游?MBA智库词条指出,工业旅游是指以工业生产过程、工厂风貌、工人劳动生活场景为主要吸引物的旅游活动,是伴随着人们对旅游资源理解的拓展而产生的一种旅游新概念和产品新形式。工业旅游在发达国家由来已久,特别是一些大企业,利用自己的品牌效益吸引游客,同时也使自己的产品家喻户晓。

看云舒云卷、赏海边美景、品特色美食……一直以来,提及海南旅游,更多偏向于人文自然的玩法,工业旅游仿佛总和海南无关。更为重要的是,海南并不以工业见长,因此在不少人的印象中,海南工业旅游起步慢,种类少。不过海南日报记者梳理发现,工业旅游在海南,实际上早已是有趣又解密的玩法。



文昌航天超算中心内部,大厅中的圆柱形冰屏。
(文昌航天超算中心供图)

海南工业旅游项目上新

简单流畅的几何线条,以及银灰色金属质感外墙,让文昌航天超算中心看起来充满科技感。实际上,这里的确是个科技感十足的工业旅游新项目。

10月初,根据《国家工业旅游示范基地规范与评价》行业标准,经有关省(区、市)文化和旅游行政部门推荐,文化和旅游部按程序组织专家评审并进行公示,确定69家单位为国家工业旅游示范基地。文昌航天超算中心入选,为我省唯一的工业旅游新项目,更增添几分神秘色彩。

走进文昌航天超算中心内部,大厅中的圆柱形冰屏格外抢眼。突破传统LED屏幕方方正正的形状局限,这座圆柱形冰屏的特色便是立体,能够360°展现物体。比如一座火箭,在圆柱形冰屏的展现下更有立体感,仿佛真实的火箭就在眼前。

尤为值得一提的是,圆柱形冰屏作为展厅特色IP,能让参观游客身临其境感受火箭发射场景,并且配备模拟火箭发射互动装置,为游客带来一场看得见、能体验的视听盛宴。

文昌航天超算智慧管理有限公司董事长叶世阳介绍,文昌航天超算中心在功能布局上由超算数据中心机房、超算中心科普展厅、NFT艺术博物馆、多媒体报告厅四大部分组成,超算中心科普展厅分为航天大数据、超算大数据、文化元宇宙三个单元,通过LED高清屏幕、光影特效、三折幕沉浸式屏幕、实体卫星、卫星运控模拟操纵系统等,为参观群众科普文昌航天超算中心在航天大数据领域、超级算力领域以及文化元宇宙方面的成效与未来规划。

提及文昌航天超算中心入选国家工业旅游示范基地,叶世阳在自豪的同时,也更看好这里发展工业旅游的未来。他说:“在设计的时候就想过发展旅游,集‘航天+工业+旅游’于一体,为市民游客解密之甚少的航天世界,增强旅游体验感。”

20年前,海口南港观光旅游风

海南不缺工业旅游项目

在我国,有越来越多的现代化企业开始注重工业旅游。近年来,我国著名工业企业如青岛海尔、上海宝钢、广东美的、佛山海天等相继向游人开放,许多项目获得所在地政府的高度重视。

工业旅游之所以重要,正是因为工业旅游是提升城市形象的重要载体,更能让游客在参观游览中认识企业、认同产品、认识城市,从而达到企业、产品、城市“三赢”的目的。对游客来说,工业旅游具有现场感、动态感、体验感,因而受到青睐。

海南虽是旅游大省,却是工业小省。即便如此,海南仍不缺乏工业旅游项目。就在一年前,昌江核电科普教育基地和春光食品龙楼工业园均被评为国家工业旅游示范基地。

在春光食品龙楼工业园,游客通过可视化生产车间、研发实验室,可以看到一个椰子变成椰子糖、椰子饼干等各类休闲食品的过程。目前这里平均每天游客接待量超过1000人次。

“游客的参观对于企业来说也是生产力。”春光椰子王国厂长助理符微说,游客来参观椰子产品生产线,看到先进的工艺,干净的生产环境,会增加对品牌产品的认可度。

在昌江核电科普教育基地,市民游客可通过参观和体验海南核电厂区、公众展厅、大件码头、全范围模拟机、应急指挥中心等场所,感受核工业的飞速发展和核电的魅力。

海南核电党建工作处处长王旭昌说,昌江核电科普教育基地每年接待2万多人,且是免费开放,“这不仅是一个旅游景点,更是外界了解海南工业实力的窗口。”

追溯到更早以前,海口曾设计发布首条特色工业旅游观光线路,即:海口万绿园—农垦博物馆—海南英利新能源有限公司—海南亚洲太平洋酿酒有限公司—复兴城中国香街。这条路线的推出,有助于让人们认识海口现代企业的管理水平、科研成果和企业实力。

目前,随着文化旅游消费的转型升级,更多工业旅游基地将不断涌现,成为推动第二、三产业跨界融合发展的主要抓手。

当前,随着文化旅游消费的转型升级,更多工业旅游基地将不断涌现,成为推动第二、三产业跨界融合发展的主要抓手。

目前海南待开发的工业资源还有很多。比如文昌航天城、东方化



游客在张裕酒文化博物馆内参观。
新华社记者 朱峰 摄

发展之路仍需不断探索

工业旅游固然有趣,对企业的
发展来说好处多多,但同时也面临
考验。

为企业设计过工业旅游项目的
设计师陈仁认为,工业旅游本身展
现的是企业的一种透明度。让工业
旅游走进车间厂房,在众目睽睽之下
生产,这对于企业而言,需要底气,
更需要勇气。

从供给方看,工业旅游主要是追
求形象效益和经济效益。参加工业
游不仅看得见,而且摸得着,了解整
个产品的生产过程,在旅游之中增长
知识。“比做广告花钱少,却比做广告
的效果好。有这种好事哪个企业不
愿意干,这也正是越来越多的企业看
好工业旅游的真正原因。”陈仁说。

省旅游和文化广电体育厅相关
负责人表示,“海南虽然是‘工业小
省’,但也有一些具有特色的工业景
观和工业文化,可以进一步深挖文
化内涵,发展文化创意、科普研学、
产品展示等功能,展示工业文明成
果,丰富旅游业态。”

但对海南来说,工业旅游发展
之路仍需不断探索。

业内专家指出,海南工业旅游大
致可以分为观光类、休闲类、科普类、
体验类等几大类别。海南日报梳理
发现,目前海南工业旅游的项目多是
复合形式,比如文昌航天超算中心既
可以划分为观光类,也承载着科普的
功能,游客还可以在这里感受独特的
航天文化,获得更多趣味体验。

正如专家所言,海南具有优美
的自然风光和丰富的地理资源,要
让游客在享受椰风海韵的同时,
可以通过工业旅游在观光休闲的同
时参与一些项目体验,满足游客的好
奇心和求知欲,以此刺激消费。

与此同时,海南仍旧需要从顶层
设计出发,实施强有力政策,将其
作为重要旅游产品项目进行更深
层次开发,支持其发展。同时帮助
企业完善旅游配套建设,提升工业
品牌的知名度,制定出统一标准,促
进规范化开发。

目前海南待开发的工业资源还
有很多。比如文昌航天城、东方化
工城、洋浦工业园、石碌铁矿等知名
项目,可以将它们优化组合、重新包
装,将工业旅游提升为企业的新卖
点和旅游新产品,成为游客认识解
读海南的一个全新视角,在游览中
亲眼见证城市的发展。

H 地接社

文化体验、户外运动、中医理疗
外国游客
在海南都爱玩啥?

■ 本报记者 李艳玲

近日,一架波音737-9MAX型客机从哈萨克斯坦共和国首都阿斯塔纳飞抵三亚凤凰国际机场,215名游客开启了12天的海南之旅,也标志着三亚往返阿斯塔纳国际航线恢复。

如今,在多条境外航线的开通(恢复),及59国人员入境旅游免签政策推动下,海南迎来越来越多的境外游客。以三亚为例,自今年7月三亚机场新国际航站楼投运以来,该机场已恢复国际及地区航线6条,覆盖东南亚、东北亚、中亚地区等三亚重点境外客源地。

海南日报记者从三亚市旅游发展局获悉,今年第三季度,三亚月均接待入境游客较上半年增长55%,同比增长超90%。三季度三亚旅游饭店接待入境游客前五名分别为中国香港、美国、韩国、俄罗斯、马来西亚。

放眼全省各地,在旅游景区、街头巷尾时常可见外国游客的面孔,他们或全家出游,或好友结伴,看风景、赏文化、品美食,享受惬意的海岛度假时光。海南赛奥飞国际旅行社有限公司导游管理部经理周丽静介绍:“与过去观光式游览不同,现在外国游客也喜欢尝试不同的玩法。比如,在欣赏美丽的滨海风光之外,他们会去赏玩热带雨林、感受黎苗文化等。”

位于保亭黎族苗族自治县的呀



外国游客在海南呀诺达雨林文化旅游区游览。
本报记者 武威 摄

H 他山之石

北京发布工业遗产 管理办法

《北京工业遗产管理办法(试行)》今年10月12日
正式发布,这是北京市第一次明确工业遗产认定程序、
保护管理、利用发展、监督管理等相关工作。

北京工业遗产是指在北京工业长期发展进程中
形成的,具有较高的历史价值、科技价值、社会价值和
艺术价值,经北京市经济和信息化局认定的工业遗
存。其核心物项是指代表北京工业遗产主要特征的
物质遗存和非物质遗存,其中物质遗存包括厂房、车间、
作坊、矿区等生产储运设施,与工业相关的管理
和科研场所、其他生活服务设施及构筑物和机器设备、
生产工具、办公用具、产品、档案等;非物质遗存包括生
产工艺、规章制度、企业文化、工业精神等。

根据管理办法,申请北京工业遗产的企业单位需
工业特色鲜明、遗产价值突出、保存状况良好、管理水
平较高,满足北京工业遗产评价指标要求,且产权明
晰,已制定工业遗产保护利用规划、管理制度和工作措
施。经认定的北京工业遗产有效期为五年,每满五年复
核一次。

管理办法明确,鼓励利用北京工业遗产资源,建设
工业文化产业园区、特色街区、创新创业基地、影视基
地、城市综合体、开放空间、文化和旅游消费场所等,培
育工业设计、工艺美术、工业创意等业态。

北京市经济和信息化局相关负责人介绍,当前北
京市获得国家工业遗产认定的单位共有9家,涉及电子、
装备、材料等产业,包括北京印钞有限公司、北京卫星
制造厂、北京珐琅厂、北京化工研究院等。

(据新华社电)



文昌航天超算中心内部,大厅中的圆柱形冰屏。
(文昌航天超算中心供图)

暑假期间,家长带着孩子参观文昌航天科普中心。
本报记者 袁琛 摄

